TP Modélisation des controles hormonaux dans les cycles sexuels féminins
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Pour bien comprendre I’objectif de la séance : COT“E"” ation en LH (mUI-mL™)
Une femme pubere est capable d’enfanter, ses régles sont le signe d’un utérus qui se renouvelle 24 -
chaque mois pour accueillir un éventuel ovule expulsé de 1’un de ses 2 ovaires. Le cycle dure en \ g
général 28 jours. Gty '- ’
C’est le cerveau qui controle les cycles, grace a plusieurs hormones comme la LH produite dans 16 " ./} )

I’hypophyse. L’ovaire, quant-a lui, produit une d’autre hormone, comme les cestrogenes qui

déterminent 1’apparition des caracteres sexuels secondaires. C’est en détectant les cestrogenes dans = f A
le sang que le cerveau « sait » que les ovaires fonctionnent correctement. 8 gy = y \
Un des signes que le cerveau controle bien les cycles sexuels, c’est qu’en cas de stress prolongé, &b ~— ——
les regles peuvent devenir irrégulieres, douloureuses, voire méme s’arréter, tout ¢a parce que le
cerveau ne délivre plus les quantités habituelles d’hormones... 2
Oesfrogéne

Important : c’est le follicule (ovule + cellules qui I’entourent) qui produit 1’cestrogéne. Le
follicule ne fait que grossir durant les 14 premiers jours du cycle, 1’ovulation (expulsion de 1’ovule
hors de I’ovaire) a lieu au 14° jour, juste apres une forte décharge de LH.

)0 )12 Apres le 14°j, il reste dans 1’ovaire

des cellules folliculaires qui /

. régressent...
Follicule mature
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Taux sanguins d’cestrogenes et de LH au cours d’un cycle sexuel

Evolution d’un follicule dans 1’ovaire durant la premiére partie du cycle

Objectif de la séance : Comprendre comment |’cestrogene est indirectement responsable de 1’ovulation.

=

Réaliser vos expériences et renseigner judicieusement le tableau de résultat
Expliquer par quelques phrases ce que vous avez cherché a faire, ce que vous avez compris.
3. Proposer une courbe des taux d’cestrogénes durant le cycle sur le graphique incomplet ci-dessus
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X Quand vous aurez choisi / déduit quelle est la balance qui stimule et la balance qui freine 1’hypophyse, appeler le professeur.
x Des aides sont disponibles, il suffit de demander...



Le modele : ) Il existe 2 types de capteurs d'oesirogénes dans le cerveau
Indiquer ci-dessous quel récipient « freine »

ou « stimule »

Balance n"1 = capteur Balance n"2 = capteur
trop plein qui freine 'hypophyse qui stimule 'hypophyse
Liquides gjoutés
= pestrogénes
-“""--—-'/J “""-—.d"”
récipient 1 récipient 2
vidange
Affichage donne
l'intensité du contrble
sur la synthese de LH
Le matériel : Informations méthodologiques pour mettre en ceuvre la modélisation :
* 2 balances * Une balance = récepteurs hypophysaire de 1’cestrogéne qui stimulent la production de LH
* 2 récipients reliés par des tuyaux et dotés d’une vidange * Une balance = récepteurs hypophysaires de 1’cestrogéne qui freinent la production de LH
* 1 éprouvette graduée * Chaque récipient du modele est posé sur une balance.
* 1 bécher * L’eau « ajoutée » correspond aux cestrogenes.
* 1 graphique des concentrations sanguines en hormones » L’éprouvette permet de mesurer une concentration sanguine en cestrogene.

Tableau d’aide a la saisie des manipulations/résultats

Jour du cycle

(Estrogéne (ml)*

Affichage balance -

Affichage balance +
Quantité LH ?**

* = quantité mise dans le récipient
** = estimation de la LH produite avec des « - » = « +» = « ++ » = « +++ »



